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Formulaire 6 COURS_DE R AD IO
-Groupe 17- il

FORMU LAIRE

Pour calculer la capacité totale d'un condensateur formé par un as-
semblage de disques ou lames planes, on doit utiliser la formule suivante:

(N-1) x §

CZE.GKEI.X a

Q
B
]
]

capacité totale du condensateur exprimée en "pF"

constante diélectrique de l'air dont la valeur est 8,83 "pF" /em,

100

rr
o
i

E:vz constante diélectrique relative au matérisu isoclant interposé entre les
armatures du condensateur. Cette valeur se tire du tableau N° 1-,
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2= Formulaire 6
S = surface, en vis 4 vis des deux armatures, exprimée en cm2 .
d = distance existant entre deux lamelles voisines exprimée en cm.
(N-1) = nombre d'intervalles vides existant entre les armatures, N étant

le nombre total d'armatures.

série de 10 lamelles faisant face a4 un méme nombre de lamelles, consti-
tuant 1'autre armature.

La superficie en regard est de 20 cmg, la distance entre une lamelle
et la suivante est de 5 mm. et, comme diélectrique, on a employé le mica dont la
constante diélectrique est 5.

Solution :
d=5mm =0,5 cm.
Les intervalles entre armatures sont au total de 189 : on peut 1'ima-
giner rapidement en tracant 20 traits paralléles et en comptant le nombre d'intervalles
d'une armature extrfme 4 l'autre. On a bien : N - 1 = 19,

pia 8,85 %36 19 x 20

100 .
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Formulaire 6 < [

0,0885 x 6 x S80S 0,5310 x 760 = 403 "

FII
9.5 ) environ

FORMULE N°48.- CALCUL DE_ LA SURFACE DES LAMELLES

S3i 1'on veut construire un condensateur ayant une capacité déter-
minée, on doit calculer, aussi bien, le nombre des lamelles, gque la superficie et
la distance de ces lamelles.

81 1'on définit d'abord le nombre des lamelles et la distance admis-
sible, on obtient la valeur de la surface moyennant la formule suivante :

s Cxd
- ‘f’.—n x E‘I" (N-1)

ol : 8 surface en regard des lamelles exprimée en cm2.

(9]
1]

capacité du condensateur exprimée en "pF"
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Formulaire 6

CONSTANTE DIELECTRIQUE DE_DIFFERENTS MATERIAUX
e
Matériaux Constantes Matériaux Constantes
Air 1 Porcelaine 4,5 4 6.5
Carton bakélisé 4,5 4 6,8 Polystyrol 2
Bakélite "C" SiaT Quartz 4,6
Bakélite pressée 2 46 Pyrex 5
Cellulose (photo) 6,7 Caoutchouc 2,3 44,5
Cire 1.0 Gomme lagque 2.6 4 2.7
Verre 4,5 410 Céramique 214]
Mica 5 a7 Huile paraffinée 3,1 a4 3,2
Micalex 748 Huile de ricin 4.5
Paraffine 2 a 25
Papier paraffiné 2,5 44

- Tableau 1 -
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Formulaire 6 S
d = distance entre deux lamelles successiwves exprimée en cm,
& e e B,85 4w _n
o = constance diélectrique de l'air égale a 100 pF /m.

Er = constance diélectrique relative du matériau interposé entre les lamelles
du condensateur. Cette valeur se tire du tableau N° 1-.

(N-1)

nombre des espaces vides existant entre les lamelles.

Exemple :

Calculez quelle doit &tre la surface d'un condensateur constitué par
20 + 20 lamelles disposées a4 0,5 em. de distance, avec de la bakélite com-

me diélectrique, pour que sa capacité soit de 400 "pF"
N.B - La constante diélectrique de la bakélite est 6.
Solution :
Le nombre des espaces est (40 - 1) = 39.
g2d . :gﬂ x 0,5 " 200 i 200 = 9,65 -
: x 6 x 39 0,0B85 x 234 20,709

100
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G- Formulaire &

Les lamelles doivent done avolr une surface en regard de 9,65 cm?

pour obtenir la capacité de 400 "pF". demandée.

FORMULE N° 49.- CALCUL DE LA CHARGE ELECTRIJQUE D' UN CONDENSATEUR .

Connaissant la valeur de la capacité d'un condensateur et de la ten-
sion continue appliquée A4 celui-ci, on peut facilement calculer la gquantité d'élec-
tricité emmagasinée dans le condensateur,

La formule est la suivante :

Q = CxV
ol Q@ = quantité d'électricité en Coulombs.
C = capacité du condensateur exprimée en Farads.
V = tension continue appliquée au condensateur,exprimée en Volts.
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Formulaire 6

Exemple :
A un condensateur de 2pF est appliquée une tension de 2.000 Volts.
On désire connalitre la quantité d'électricité emmagasinée par celui-

cl.

Solution :

On a :
2uF "—2'—'_" Farad
* = 1.000.000
g = SR x 2.000 = 0,004 Coulomb
T  1.000.000 : - g

s e T E T E TS E ST T E e E = me

Pour les condensateurs on peut calculer la valeur de la réactance
capacitive moyennant la formule cl-dessocus :

- 1 1
¢ " 5,28xfxC Cw

X
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8- Formulaire &

ol : X, = valeur de la réactance capacitive exprimée en Ohms.
f = fréquence de la tension alternative appliquée au condensateur !
c = capacité du condensateur exprimée en Farads
w =27f = 6,28 x f ; c'est la pulsation ; on lit « : oméga.

Exemple : Calculez la valeur de la réactance capacitive d'un condensateur qui a une
capacité de 10 uF auquel est appliquée une tension alternative de 50 Hz

Solution :

10 1
C =10uF = =————— F O BT,
H 1,800,000 * D 100,000 T
1 1 1
X. = = = =
c "~ 6,28 x 50 x 1 314 x 0,00000 ~ D,00814 — 18,47 Obma,

100,000

La réactance capacitive a une valeur d'environ 318 [i.
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Formulaire 6 =

Pour calculer 1'impédance totale d'un circuit formé par une résistan-
ce, une self et un condensateur connectés en série, on doit recourir a la formule
suivante :

z = \/RE ¢ (X3 = K)®

,

oli : Z = impédance totale du circuit exprimée en Ohms.
R = résistance Ohmique exprimée en Ohms.
X;, = réactance inductive exprimée en Ohms.

Xe = réactance capacitive exprimée en Ohms.

Exemple : On veut connaitre la valeur de 1l'impédance totale présentée par un cir-
cuit formé par une résistance de 1.000 Ohms,par une self de 50 Henryset
par un condensateur de 1nF en série & la frégquence de 50 Hz.



Document Eurelec.net — Janvier 2005

10 Formulaire &

Solution

2

= 1pF = 0,000001 F

7
I

I—6,33}(fx[,:E,EB;{F:OxSDrEl"!x%D:lE.TDD '

X = 1 1

- = 3.184
5,28 x 50 x 0,000001 0,000311

7 :]JIGDDZ + (15.700 - 3,184)%2 =V1'mﬂ.m0 + (12.:‘:16}2

..—_Vl_GUD.DGD + 156.650,256 b

=|”‘15'?.650.256 = 12555 L1 environ. |



